中国美学史的内在逻辑与历史环节

易中天

如果我们承认,所谓历史,虽然不是根据某种先验理性原则,象大本钟那样准时准点地按照事先定好的节目单上演的活剧,但也不是毫无规律的偶然事件的杂货摊,那么,我们就无法否认,无论是以历代王朝的更替为线索来书写中国美学史,抑或是象把一个人的一生分为出生、活着和死亡一样,把中国美学史分为"发端"、"展开"和"总结"三阶段①,都是非逻辑、非历史和非美学的分期法。因为在这里,我们看不到中国美学自身运动的内在原因和逻辑线索,看不到每一阶段作为历史环节必然产生的根据,也看不到后一环节对前一环节的否定和扬弃,因此也就没有实质上的意义和理论上的价值。事实上,中国美学史的分期,决不是学究式的经院哲学问题,它的意义,也决不仅仅只是为中国美学史的撰写提供划分章节的便利。正如我们将要证明的,它不仅关系到对中国古代社会性质的界定和对中国传统文化的总体评价,而且更重要的是,它在实质上要回答的,乃是中国美学的本质特征和内在逻辑。

毫无疑问,作为现代形态和独立学科的中国美学,即中国的 Aesthetica,是1840年鸦片战争之后西 学 东渐的产物。由于王国维、梁启超、蔡元培、朱光潜等先驱者对西方美学的引进,改变了中国美学的固有模式,使它不再停留在经验总结和直观描述的水平而上升为理论思维。更为重要的是,在这个重大的历史转折关头,以鲁迅为代表的一大群有志之士的筚路蓝缕,使作为独立学科的中国现代美学,几乎一开始就在马克思主义科学原理的指导下,路上了通往真理的坦途。

正是在这个意义上,我们可以也应该把鸦片战争之前的漫长岁月界定为中国美学史的史前期。它的源头,可以追溯到我们民族审美意识的萌芽时期,即追溯到那没有文字可供稽考、遥远得无法回忆的时代。但是,美学史毕竟不等于审美意识史。也就是说,它只能是人类对自己的艺术和审美活动进行理性规范,即不断探索、研究和界定美和艺术本质的思想史。这一历史,在西方,开始于古希腊,开始于毕达哥拉斯、苏格拉底、柏拉图和亚里士多德等一大批理性主义哲学家。它的特点,是以美的本质为主要课题,不断地试图从不同角度、不同层面用不同答案来回答"美是什么"这个司芬克斯之谜,而自从柏拉图明确提出这一问题后,它就一直困惑着西方无数容智的头脑和聪慧的心灵。在中国,这一历史则开始于春秋战国时期。由于下面将要讲到的原因,中国古代的先哲圣贤们更加关注的,并非美的本质,而是艺术的本质,尤其是艺术的社会功能。看来,起步于人类历史同一时期(即公元前6一5世纪的"轴心时代")、产生于我们星球同一纬度(即北纬30°一40°)的中西美学,恰恰正好分别从两个不同的方向照亮了人类美学思想的漫长历程。也许,只有当这两道光芒融为一体时,美的世界才会普照着理性的太阳。

因此,如果说,德国古典哲学终结以前的西方古典美学,可以划分为古希腊罗马客观美学、中世纪神学美学和近代人文美学三阶段的话,那么,鸦片战争以前的中国古代美学,则可以划分为封建前期艺术社会学、封建中期艺术哲学和封建后期艺术心理学三时期②。本文将要论述的,便正是这三个历史环节的内在逻辑关系。

一 封建前期艺术社会学

王国维说过:"中国政治与文化之变革莫剧于殷周之际"。的确,在中国古代史上具有划时代意义的"周

革股命",决不只是一个王朝替代另一个王朝,或一个民族征服另一个民族,而是一种制度取代另一种制度,一种文化战胜另一种文化,即"隐蔽地存在于家庭之中的奴隶制",被直接从原始氏族公社过渡而来的封建领主制所取代。与夏族、商族大约同时发祥的周族,由于世代重农,逐渐兴旺,终于一如东方斯拉夫民族,在原始公社解体之后,没有经过奴隶制阶段,便直接产生了封建制度,并以"三分天下有其二"(孔子语)即农村包围城市的方式,通过武装斗争而一举夺得天下,揭开了中国三千年封建社会史的帷幕。其在文化上的意义,则正如《礼记·表记》所说,是一种早熟的封建文化——"尊礼文化",逐渐取代了包括氏族社会"尊命文化"(夏)和奴隶社会"尊神文化"(商)在内的原始宗教"巫术文化"。人作为一个群体,从远古文化的神秘性和压抑性中解放出来,终于建立起一个以群体的人为核心、现实精神颇强、伦理色彩极浓的文化系统——礼乐文化,而中国封建文化也就开始了它从早熟走向成熟的历程。

中国古代美学就是在这种文化土壤上生长起来的。作为中国古代美学的始端,儒、道、法、墨诸家美学,无不是在春秋战国之际"礼坏乐崩"、早熟的封建领主制面临严峻挑战和考验的历史条件下,对"礼乐文化"进行反思的产物。也就是说,正是出于对中国社会历史的思考、并仅仅只是为着这种思考,他们才附带地对美和艺术的本质,尤其是对艺术的社会功能提出了自己的看法,所以,他们的美学思想,几乎都无一例外地是伦理哲学和社会政治学的。

孔子是礼乐文化最坚定的维护者。在他看来,理想的社会应该也只能是按照宗法秩序有差等地结构起来的和谐群体。这种社会秩序的心理根据,就是建立在血缘关系这一生理基础之上的伦理情感——仁爱之心。当社会的每一成员,都从"亲亲"之爱出发,将这种伦理情感辐射到全社会,以至于"己欲立而立人,已欲达而达人","己所不欲"则"勿施于人"时,便"天下归仁焉"。因此,无论是维持社会秩序的"礼"(伦理),还是维系群体和谐的"乐"(艺术),对于一个理想而健全的社会而言,便同样是不可或缺的。因为诗(艺术)"可以兴",即可以感发每个人"泛爱众而亲仁"的向善之意,"可以观",即可以考鉴社会政治的得失,"可以怨",即可以干预生活、调整政策、实现心理平衡。更重要的是,诗"可以群",即通过艺术媒介来传达交流情感,使每个个体都体验到群体和谐的审美愉快,更自觉地维护宗法政治秩序。由于"为仁之方"在于"克己复礼",因此作为"齐家治国平天下"前提的个人道德修养,也必须通过艺术和审美来实现,即所谓"兴于诗,立于礼,成于乐"。唯其如此,孔子才高度肯定艺术的社会价值,并把它的本质归结为政治教化和道德修养的工具。

与之相反,墨家和法家则是艺术的否定论者和美学的取消主义者。在前者看来,艺术和审美都是一种无益于社会改良和物质生产的奢侈品,而后者则更激进地把它们看作一种有害于邦国的坏东西。以发明"矛盾"一词而举世闻名的韩非认为,任何事物的内容与形式,正如矛与盾一样,是冰炭不可同器、水火不能相容的。当一个社会必须以艺术为自己的审美形式时,这个社会的本质也就一定是罪恶的和腐朽的了。因此,艺术即便不是对腐败政治的有意粉饰和对险恶人心的有意遮掩,也至少是它们的必然产物。相反,"和氏之壁不饰以五彩,隋侯之珠不饰以银黄,其质至美,物不足以饰之",如果一个社会在本质上是美好的,那么,又何劳艺术呢?

在这一点上,道家美学也有相似的看法。道家认为,"失道而后德,失德而后仁,失仁而后义,失义而后礼",礼与乐、道德与艺术,都是"失道"即"离开古代氏族社会的纯朴道德高峰的堕落"③的必然结果。因此,走向理想社会的必由之路,就是扬弃那令人目盲、耳聋的物质形态的美——艺术,回到"道",回到"天地有大美而不言"的自然状态之中去。因为只有自然,才是无为而无不为之"道"的艺术品,也只有"莫之为而常自然",才是与道同一的真正审美境界。因此,尽管老子和庄子的美学,无疑有一种思辩哲学和审美哲学的意味,但在本质上,却仍是社会政治学的。他们的"自然之道",虽然有一种形而上学性质,却不是西方"物理学之后"的形而上学,而只是中国"伦理学之后"的形而上学。"超以象外,得其环中",中国文化的土壤,只能首先开出伦理美学或艺术社会学之花。

春秋战国时期的百家争鸣,后来由中央集权的、大一统的封建地主制的秦汉帝国在政治上作了结论。汉武帝采纳董仲舒的建议,"罢黜百家,独尊儒术"之后,儒家思想成了封建社会的统治思想,儒家美学也就成了中国美学的正统学派,而其在两汉的代表著作,则是《礼记·乐记》和《毛诗序》。《礼记·乐记》的作者是谁,成于何时,学术界颇多争论。但本文认为,就其思想内核而言,当产生于战国而完成于西汉。因为贯串于其中的,正是"天人合一"的世界观和"礼乐同体"的艺术观。它反复地以"天道"比附"人道",以"物理"比附

"伦理",提出"礼者天地之别,乐者天地之和","大乐与天地同和,大礼与天地同节"的观点,明显 地 带有 董仲舒那个时代的印记。要言之,儒家伦理美学的神学化,只能是儒学被定为官方正统哲学的必然结果。于 是才有"经夫妇,成孝敬,厚人伦,美教化,移风俗"的社会功利论,有"温柔敦厚,诗教也","广博易良,乐教也"的审美教育论,有"发乎情,止乎礼义"的艺术创作原则,有"审声以知音,审音以知乐,审 乐 以知 政"的艺术欣赏原理。一切通乎伦理,一切为了政教,名为"天人合一",实则泯灭个性。总之,大道理已经 说尽,老调子已经唱完,中国美学在期待着新的机会,以便进入新的历史时期。

二 封建中期艺术哲学

这个机会很快就来到了,那就是社会动乱达三百年之久的魏晋南北朝。

魏晋南北朝是中国封建社会从前期到后期、从早熟到成熟的转折时期,其间有许多"反常"现象。在经济上,它表现为封建地主经济向封建领主经济的倒退,豪强兼并土地,庄园坞堡林立,大批失去土地和中央政权保护的自耕农,不再是向国家交纳赋税的编户齐民,而沦为与坞堡主有着人身依附关系的农奴或准农奴;在政治上,它表现为大一统封建帝国的分崩离析,一方面是南方汉政权的迭次更替,另方面是北方少数民族入主中原,相继建立历时极短、五花八门并带有部落制和奴隶制性质的政权;在文化上,则表现为儒学信仰的危机、传统价值的失落和外来文化的入侵。总之,在中央政权不再有力量进行更多钳制的情况下,思想文化界出现了继春秋战国诸子百家争鸣之后又一次空前活跃与繁荣,其核心,便正是对传统文化的批判与反思。正是通过这一批判和反思,早熟的封建文化才得以走向否定之否定的成熟。

在这里,起着极重要作用的便是玄学与佛教。玄学是从儒学内部发展而来的反对派别,即由东汉名教之治的清议,而清谈,而玄谈,而玄学,终于成为一种论本体、辨言意,具有较浓形而上学思辩色彩的"纯哲学"。佛教在东汉明帝时传入中国,直到这时才真正风靡全国,并开始其中国化的过程,形成玄学化的佛学一般若学。玄学盛行于前,佛学(般若学)风行于后,二者都有一种迥异于传统思维模式的新鲜活力,启迪着中国知识界以新的眼光看世界,也以新的眼光看艺术。这种新世界观的体现,在审美领域,是如宗白华先生所说,对内发现了人情美,对外发现了自然美,在艺术领域,则如鲁迅先生所说,是产生了一个"文学的自觉时代",即"为艺术而艺术"的时代。"为艺术而艺术"作为新崛起的美学原则,是对"为政教而艺术"的反叛。于是,当哲学脱离经学而成为"纯"哲学时,艺术也超越政教而成为"纯"艺术。先秦两汉艺术社会学的影子已日淡如水,文坛上高扬的是"诗缘情"的旗帜,而"诗缘情"之取代"诗言志",也就是个人私情的自我扩张取代了伦理观念的普遍传达,导引着诗人艺术家的,是一种具有哲学意味和审美意味的人生态度——魏晋风度。

魏晋风度造就了一种"哲学的艺术"。它在魏晋南北朝时期经历了三个阶段,即人物、玄言、山水。这是一个走向"太一境界"的正反合过程,虽一则为"神超形越"的品评,二则为"但陈要妙"的说理,三则为"澄怀昧象"的欣赏,但一以贯之的,却正是对永恒生命本体的追求,即以一种超功利的审美哲学态度,去观照自然,体验人生,以有限求无限,化瞬间为永恒。无论是那感叹生命短促、人生无常的慷慨悲歌,抑或是那目送归鸿、手挥五弦的玄远风神,还是那澄怀观道、得意忘言的审美心理,都如此。它们都是要通过那看似无意、貌似无为的人情物态。去体验"自然之道"这个生命本体的大意与大为,即无目的的合目的性。

这种"与道同一"的"太一境界",在刘宋山水诗那里得到了最好的体现,而"哲学的艺术"也就从此走向更为成熟、更为纯粹的艺术,并把哲学留给了自己的理论。事实上,文学艺术与审美意识的独立,确乎需要哲学在理论上予以肯定。自从曹丕的《典论·论文》把文学提到"经国之大业,不朽之盛事"的高度,从而开创了一个新时代以来,艺术的本质与功能,再一次成了中国美学的头号重要课题。无论是嵇康的《声无哀乐论》,还是陆机、锺嵘的"滋味说",都以一种对形式和形式感的高度自觉,强调了文学艺术的独立价值,而当萧统提出区别文学与非文学的标准时,这种精神就在理论上更为自觉了。于是,在这个极富创造精神的艺术开拓期和理论开拓期,当众多的艺术现象和艺术问题迫切要求理论作出解释和回答时,一种具有总结意义的艺术哲学也就应运而生。

这就是刘勰的《文心雕龙》。这部中国美学史上杰出的艺术哲学著作,以一种中国美学罕见的本体论宏观

态度和因明学逻辑方法,对先秦到齐聚之间的文艺学理论,作了全面清理、高度概括和哲学总结,提出了一个以"自然之道"为核心的艺术世界观。这个艺术世界观认为,"道"是宇宙间一切事物的本体,包括文学艺术和一切审美形式在内的"文",归根结底是"道"的产物,是"道"的外在形式和表现,因而具有一种与天地并生、与万物共存的普遍性。从"自然之道"出发,刘勰第一次将文学的反映论与表现论、实用论与目的论统一起来,提出了一个包括本体论、发生学、形态学、创作论、批评论和作家论在内的严密体系,而"勒为成书之初祖"。事实上,《文心雕龙》的出现决不是一个偶然观象,而毋宁说是整个时代艺术哲学精神的集中体现④。

于是,在接受了哲学的洗礼之后,中国美学和中国艺术开始走向成熟。如果说,先秦两汉艺术社会学是艺术的"知之"阶段,即由思想家们根据自己对社会人生的总体把握,来告诫人们"艺术应该是什么";魏晋南北朝艺术哲学是"好之"阶段,即由艺术家们本着"文学的自觉"精神,反思"艺术可能是什么",那么,中唐之后,中国美学将进入"乐之"阶段——艺术心理学阶段,即由鉴赏家们根据自己的审美经验,来描述"艺术实际是什么"。"知之者不如好之者,好之者不如乐之者",更何况在这时,艺术已发展到炉火纯 青的 成 熟程度,而重大的理论问题又被认为已经解决。那么,剩下的事情,难道不只是"一味妙悟",并把那审美的愉快传达出来吗?

三 封建后期艺术心理学

的确,中唐之后,无论中国社会,抑或中国美学,都已走向成熟。

中唐以后政治上成熟的标志,是科举制度的确立。它意味着意识形态结构和政治体制结构已通过由儒生组成的官僚机构这一中介,有效地、牢固地耦合起来,形成一种既有弹性又有韧性的组织力量,从而使儒家的国家学说现实化为超级稳定社会结构,真正成为封建社会的立国之本。中唐以后文化上成熟的标志,则是禅宗的盛行。它既是本土文化(孔孟庄玄)与外来文化(印度佛教)的有机结合,又是正统文化(忠君 孝 亲)和非正统文化(礼佛避世)的相得益彰,还是政界文化(仕途、军旅)、都市文化(商贾、青楼)、江湖 文 化(侠)与山林文化(隐)的互补交融。社会与自然、群体与个体、兼济天下与独善其身、富贵功名与消遥之乐,乃至物质与精神、此岸与彼岸,似乎都在这里找到了相互沟通和相互转化的最好中介。而这一中介,说到底,又不过只是"悟"与"迷"之间的一念之差。那么,以成熟了的中国封建社会和成熟了的中国封建文化为背景的中国美学之转向心灵,也就是水到渠成的了。

封建后期审美心理学的第一人是司空图,而划时代者为严羽。以司空图、严羽为代表的唐宋 审 美心理学,其显著的特点,在于他们的理论视角即出发点和着眼点,已既不是艺术社会学的政教之理,又不是艺术哲学的形上之道,而是审美主体的美感经验——文外之味。味在文外,也就是美在心灵。因此,继司空图提出审美鉴赏必须"辨于味",而"味"又在"咸酸之外"后,严羽明确指出。"诗有别材,非关书也,诗有别趣,非关理也"。诗(艺术)的传达载体和心理感受既无关于知识与观念,那么,当然也就以"不涉理路,不落 盲 筌"者为上,而必须"一味妙悟"和"唯在兴趣"。妙悟也好,兴趣也好,都是艺术心理学的范畴。它们既非共存于群体之中的道德观念,又非常存于作品之中的形式规范,而只是审美主体当下即得的瞬间感受,一种只可意会不可言传、得于意象又诉诸心灵的心理效应。不仅是形象大于概念(不着一字,尽得风流),而且是欣赏大于作品(言有尽而意无穷),主体的创造性超越客体的有限性。所以,艺术的"妙处"是"透 彻 玲 珑,不可凑泊",艺术的"兴趣"是"羚羊挂角,无迹可求",而艺术的本质规定也就只在心理学之中,这真是中国美学的一大变革,含此便没有封建后期于余年无比丰富多彩的感受型经验型美学,也没有中国人审美意识的真正自觉。当《礼记·乐记》用"统同"和"辨异"来区别乐与礼即艺术与非艺术时,或者当昭明太子用"能文 为本"和"立意为宗"来甄别文学与非文学时,他们虽然意识到了文学艺术理应有着自己的本质特性,但他们对这一特质的界定,却仍是外在的,甚至前者还是非艺术的。只有当严羽提出"妙悟"与"理路"之别时,文学与非文学、艺术与非艺术的区分才是内在的和心理学的了。至此,文学艺术才真正在理论上获得了独立。

当诗人和艺术家们津津乐道地"一味妙悟"时,一种注重审美感受、审美趣味的经验形态的"理论"也就取代了前期的艺术社会学和艺术哲学。老成持重的中国人已不再去强调艺术对于社会的实用价值,也不再去

构造什么艺术哲学的庞大体系,而是驾轻车沿熟路,把目光转向艺术的趣味、风格、技巧和情调。总之,不 再是寻根问底,也没有高谈阔论,而是仔细地品尝,反复地斟酌,认真地推敲,感受到入微之处。一切文字 和概念都已失去精确表达的功能,而只能诉诸介乎形象与概念之间的暗示,让读者自己去心领神会。这可以 说是中唐以后中国美学的主流。

在这个艺术心理学时期,有两个人特别值得注意,那就是明中叶的李贽和清初的王夫之。尽管他们一个 是新文学的鼓吹者,主张"诗何必古选,文何必先奏",并把《西厢》、《水浒》一类俗文学。抬到 与《六 经》、 《语》、《盖》相提并论的高度; 另一个则是旧传统的维护者,认为古体宗汉魏、近体宗盛唐,仍有 数 典忘祖 之嫌,谓之"吾未见新鬼之大也",但是,他们的共同之点,也是显而易见的,即都深受禅宗的影响。因而都 注重艺术活动的心理特征和强调艺术情感的真实性。作为王阳明哲学的杰出继承人、李贽学说有一种禅宗式 的平民化世俗化特色和阿佛骂祖的批判精神,但其思想内容却带有明显的近代特征和异端色彩。所以,李贽 不仅认为艺术的真实在于心灵,而且认为在于童心。"夫童心者,绝假纯真,最初一念之本心也",也就是一 己之"私心"。与之相反,王夫之虽然也认为艺术的真实在于心灵,但强调它又必须是审美主体对客观事物当 下即得的真实反映,他借用禅宗的术语称之为"现量"。现量者,现在、现成、显现真实之谓也。即不但是审 美观照中当前直接感知和瞬间直觉获得的经验,而且是客观事物完整实相与审美主体真实情感 的 统一,即 "情景合一"。因此,王夫之提出,诗学的方法,在本质上是属于心理学的,即"总以灵府为遗径,绝不从文 字问津"。显然,如果说司空图、严羽主要是从艺术欣赏的角度来对艺术本质作心理学的界定的话,那么, 王夫之诗学的中心便是艺术创作心理学了。他们在方法论上之明显地有别于前两个阶段,实已无须赘言。

封建后期的艺术心理学,在王夫之这里达到了高峰,也走向了终结。事实上,王夫之的现量说即已表现 出向封建前期艺术社会学回归的倾向。他说:"只咏得现量分明,则以之怡神,以之寄怨,无所不可,方是摄 兴观群怨于一炉,锤为风雅之合调。"十分有趣,《礼记·乐记》、《文心雕龙》和王夫之诗学·分别作为中国史 前期美学三个历史阶段的总结者,都带有明显的儒家美学印记。尽管有墨、道、法家的批判,有玄学与佛教 的冲击,有禅宗和明中叶异端的干扰,儒家文化和儒家美学总是能在挑战面前应付裕如,一面坚守立场,一 面化敌为友,丰富和完善着自身,并为每一次变革作出总结。这实在是一个非常值得引起学术界注意的文化 现象,但本文已无法展开,只有留待将来了。

但有一点可以肯定,即中国古代美学之所以有着这样三个历史环节,完全是它按照内在逻辑而自身运动 的结果。前已说过,中国美学的文化土壤,是以群体的人为核心的伦理型人文文化,其思想内核则是宗法群 体意识。因此,它必然将自己美学的主要理论视线,投向政教伦理、人际关系、社会交往和 情 感传达方面 去,并更多地关注艺术。因为艺术恰好有一种交流情感、沟通心灵和维系群体的心理功能。孔子早就说过, 不学诗、便"无以言",即不能进行社会交往,也就等于面墙而立。所以中国美学的主要课题必然是艺术,而 第一环节必然是人际。由"人际"(艺术社会学)而"天人"(艺术哲学)而"心物"(艺术心理学),既是中国美学从 客体走向主体的转化过程,又是艺术本质从外在走向内在的认识过程,既是文化模式从早熟走向成熟的深化 过程,又是美学思想从开创走向终结的僵化过程。这种内在逻辑力量之强大,当是墨法、老庄、屈骚、玄禅 乃至李贽们最终只能成为补结构和亚文化的悲剧所在。王夫之以后,有清一代,已不再出现划时代 的 美学 大师。中国古代美学已在精细入微之中走向穷途末日⑤。只有当帝国主义的炮舰敲开中国封闭的大门,马克 思主义乘北方十月之风吹入中华大地,给古老民族以新的生气时,中国美学才能重新开始自己的历程。

我们相信,在马克思主义的指引下,通过对西方文化的吸取和对自身文化的反思,中国美学将走向自己 的新阶段。那将是一个具有世界文化高度的现代美学,一个中国美学真正光辉灿烂的时代。我们将以自己的 全部热忱和智慧,去迎接和拥抱这个时代。

注释:

- 请参看敏泽《中国美学思想史》,叶朗《中国美学史大纲》。
- 请参看邓晓芒、易中天《走出美学的迷惘》, 花山文艺出版社1989年版。
- 《马克思恩格斯选集》第 4 卷, 第94页。 请参看拙著《〈文心雕龙〉美学思想论稿》,上海文艺出版社1988年版。
- 甚至如王国维,亦未能从根本上突破中国传统美学的思维模式和理论框架。

(本文責任编辑 张炳煊)